

需要说明的是,我们没有提出全年经济增速具体目标,主要因为全球疫情和经贸形势不确定性很大,我国发展面临一些难以预料的影响因素。这样做,有利于引导各方面集中精力抓好“六稳”“六保”。

——政府工作报告

定位之变

现在提出目标
可能会和实际存在出入

5月22日中午,政府工作报告起草组成员走上了国务院新闻办公室吹风会的台前,揭秘了这份报告的出炉过程,同时,对于为何不设全年经济增速具体目标进行了解答。

吹风会上,报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏介绍,去年是国际金融危机以来全球经济增速最低的一年。去年中国经济能够取得6.1%的增速,总量99.1万亿元,在特别的环境和背景下,极为不易。去年第四季度,中国整个经济运行状况已经向好。如果没有疫情影响,今年上半年将是很好的情况,但是疫情发生了。

国务院研究室党组成员孙国君介绍,按照惯例,一般情况下政府工作报告都会提出预期目标。历史上也有不提出的时候,2013年以来,宏观调控提出了区间调控。今年最大的因素是不确定性,现在无法准确判断全年增速的大致区间。

不确定性主要体现在两方面:

第一,全球新冠疫情走势的不确定性。全球感染者超过500万,每天增加人数近10万。疫情是决定全球经济活动的最大因素。这个问题无法判断,也无法判断围绕疫情如何调整。

第二,世界经济的巨大不确定性。一



全球疫情和经贸形势不确定性很大

今年不设经济增速具体目标

按照惯例,每年的政府工作报告要提出当年国内生产总值(GDP)增长速度预期目标。但在今年的报告中,并未对全年GDP作出具体的目标。李克强总理在作报告时指出,这主要因为全球疫情和经贸形势不确定性很大,我国发展面临一些难以预料的影响因素。

季度,全球主要经济体已经出现较大幅度的负增长。很多分析认为世界经济出现严重衰退,衰退程度不亚于上世纪二三十年代的大萧条。现在提出目标可能会和实际存在出入。

GDP增长目标 已经融入其他指标

在十三届全国人大三次会议开幕会后的首场“部长通道”上,国家发改委主任何立峰说,政府工作报告提到经济量化指标,没有提到GDP增长指标。客观上讲,GDP指标已经融入其他指标中,包括财政政策、货币政策的相关指标中。

他认为,一方面疫情突如其来,经济

指标要有可比性,而今年一季度和以前并不具备可比性。另一方面中国经济深度融入全球经济,目前全球疫情客观上还在蔓延,全球经济有巨大的不确定性。因此,目前不纠结于经济增长的指标,这将使我们更加专注于扩大内需、做好“六稳”“六保”、供给侧改革、高质量发展等目标任务。

何立峰称,GDP今年只要增长1%,就相当于2010年GDP总量的1.91倍;如果增长3%,就相当于1.95倍;如果增长5%,就接近1.99倍,都非常接近预期目标。人均收入如果增长1.75%,就可以实现预期目标。

不提量化指标 不代表没有目标

不提GDP增速具体的量化指标,不代表没有目标,并不意味着不要经济增长,更不是踩着香蕉皮,滑到哪儿算哪儿。

翻阅今年的政府工作报告,“今年要优先稳就业保民生,坚决打赢脱贫攻坚战,努力实现全面建成小康社会目标任务”被放在更为重要的位置。一个直观印象就是,稳就业保民生是首要任务的硬指标。

一些代表委员接受采访时说,没有GDP增长硬指标的约束,地方政府能更集中精力做好“六稳”工作、落实“六保”任务。中国经济的成色,决不会因GDP增速不设具体目标而“褪色”。

综合新华社、中新社等

更多企业个人 将迎来政策红包雨

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯冬宁

今年的政府工作报告中,政府再次派出了减税降费的大礼包。李克强还表示,要坚决把减税降费政策落到企业,留得青山,赢得未来。上述政策和表态一出,立刻引发各方的强烈关注。多家企业表示,上述“红包雨”早已下开。

高新区企业代表——山东百多安医疗器械有限公司董秘、副总经理张武飞表示,自减税降费新政实施以来,政策红利在他们那里“看得见,摸得着”。

他举例称,前一段时间,为支持企业发展,税务部门对符合疫情防治政策无偿捐助的价值10.4万元的隔离衣、防护面罩等防疫物资,全部免征了企业的增值税、消费税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加等税费;对用于应对疫情的11.8万元公益性捐赠支出,在计算企业所得税和个人所得税应纳税所得额方面,他们享受到了全额扣除的政策红利,等等。

同样的案例也在万华化学、康平等山东一众企业那里出现。

日前,万华化学收到一笔高达1.65亿元增值税增量留抵退税款,这也是增值税留抵退税政策实施以来烟台市最大的单笔退税款。

万华化学方面称,2018年增值税留抵退税一经出台,他们旗下的氯碱公司就享受到了全市首笔4570万元退税。今年疫情期间,财税部门出台了针对疫情防控重点保障物资生产企业按月申请全额退还增值税增量留抵税额的政策,他们又收到了前述1.65亿元退税。

减税降费“红包雨”的下发不仅增强了企业的发展信心,其“真金白银”的支持也有效地缓解了当前疫情影响下企业的压力。如今,这一政策红利仍在释放,且数字进一步扩大。

对此,山东区域经济研究院院长、山东财经大学教授董彦岭表示,面对复杂的经济形势,今年政府工作报告关于减税降费的表述,意味着今年或将有更多的企业和个人迎来一波波政策红包雨,将进一步激发市场活力,促进实体经济健康发展。

他表示,就山东而言,目前正处于新旧动能转换的关键时期,减税降费政策大礼包的给出,对于山东,特别是山东制造业、小微企业来说,意义更为深远,“接下来,山东各级部门要统一协调,把政策落实好,如此一来,实现山东经济的高质量发展可待可期”。

延伸阅读

小康社会指标不是仅用GDP来衡量

对于今年政府工作报告中未提GDP增速具体目标,新华网、人民网等媒体记者连线采访了多位专家,分析该表述变化背后的考量。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群:考虑到时间因素,今年两会召开已经是5月下旬,今年的时间基本上快要过半,加上疫情对经济的冲击也非常严重,在此背景下,设定年度的增长目标实际意义不大。

中国农业大学财政金融学院副院长赵锡军:小康社会的指标不是仅用GDP来衡量,因为单一数据很难准确涵盖当前复杂的经济环境。像“六保”这样更多、更广泛的指标,有利于精准定位,反映小康社会建设的目标与方向。

北京大学经济政策研究所所长陈玉宇:在国际环境存在极大不确定的背景下,并不适合提前制定指标。影响全年经济增速有许多因素,并不完全取决于中国

自身,这些外部力量,使今年后三个季度的经济增长备受挑战。

交银国际董事总经理、研究部主管洪灏:今年外部环境非常严峻,各国疫情也存在反复的可能性,此时暂时淡化我国经济增速的目标,可以说是因势利导。如果提出一个较低的增长目标,即便可能是比较切合实际的,其对市场预期的重塑也没有很大帮助,但如果要提出一个过高的、不切实际的增长目标,又容易打乱投资决策对效率的注重。所以不提目标,更显主动性。

全国政协委员、北京大学光华管理学院讲席教授金李:报告虽没有GDP增长的目标,但在脱贫攻坚、再就业和防范金融风险等方面都提出了明确的要求,尤其体现出对今年坚定不移地完成决胜全面建成小康社会这一任务的重视和信心。

复旦大学经济学院院长、中国经济研究中心主任张军:GDP不设具体增长目标

不代表经济增长不重要,把保就业民生放在优先位置,体现出政府在非常时期的底线标准,有利于把疫情造成的冲击降到最低程度。

中国政府债务研究中心主任、CMF成员刘晓光:通常情况下,我们依赖增长目标来落实就业和民生目标,但是在今年疫情防控的特殊情况下,通过注重达成稳就业和保民生目标反过来促进稳增长,后续保居民就业、保经济主体的目标任务的分解将更加到位。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员张明:在疫情还没有结束时,中国的经济政策的核心应该是保民生、保就业,实现人民健康的保全和经济的增长的恢复。同时,此举也可以帮助我们进一步减少对GDP增速的过度重视,更好地使中国经济发展回到一个结构合理的改革过程之中。

综合新华社、人民网